

### 我省征集2023年文旅文创融合战略典型案例

本报讯(记者 秦华)为总结推广好各地各单位在实施文旅文创融合战略、塑造“行走河南·读懂中国”品牌中的好经验好做法,推进新时代文化和旅游深度融合,河南省文化强省工作领导小组办公室近日印发《关于征集2023年文旅文创融合战略典型案例的通知》(豫文旅强省办〔2023〕9号),面向全社会开展2023年文旅文创融合战略典型案例征集评选活动。

通知明确征集范围主要分为“破题破冰”类典型案例和“创意创新”类典型案例两大类。“破题破冰”类典型案例以县级为主,也可以是省辖市、乡镇、村级的典型,重点征集各地在推进实施文旅文创融合战略中,积极探索、锐意改革,勇于破解长期制约文旅融合发展瓶颈性问题的典型案例,包括但不限于文物和文化资源活化利用、支持文旅产业用地、拓宽文旅投融资渠道等方面。

“创意创新”类典型案例以企业为主,也可以是事业单位、行业协会、公益组织等,注册地不限于河南,重点征集各类企事业单位在推进实施文旅文创融合战略中,充分发挥基层首创精神,在文化和旅游深度融合领域形成“出圈效应”的典型案例,包括但不限于文化旅游科技创新、文化创意产品开发、文化旅游营销推广等方面。

此次申报截止时间为2024年1月18日。申报单位需向所在省辖市(区)人民政府自愿提出申请,各省辖市(区)人民政府负责本行政区域内典型案例筛选、审核把关并向河南省文化强省工作领导小组办公室推荐。

河南省文化强省工作领导小组办公室将组织有关专家对各地推荐案例进行集中评审,研究提出典型案例名单,拟于2024年全省文旅文创发展大会上公布典型案例名单。

### 38个作品进入第六届河南省民间文艺金鼎奖公示名单 郑州市3项入选

本报讯(记者 秦华)记者从河南省民间文艺家协会获悉,第六届“河南省民间文艺金鼎奖”获奖名单已经公示,共有38个作品进入公示名单。

河南省民间文艺金鼎奖是经河南省委宣传部批准,由河南省文学艺术界联合会和河南省民间文艺家协会联合主办的全省性民间文艺最高奖。经过评审,共评出第六届“河南省民间文艺金鼎奖”38个,其中,民间文艺成就奖6个(含终身成就奖、个人成就奖)、民间文艺学术著

作奖3个、民间文学作品奖3个、民间工艺美术作品奖23个、民间艺术表演奖3个。此次颁奖活动将激励广大民间文艺家、民间文化工作者勤奋进取,再创佳绩。

其中,郑州市有3项作品进入公示的获奖名单中,分别为:杨建敏的《羲皇之乡》入选民间文艺学术著作奖,王向群的陶瓷《华夏鼎盛》、黄建军的剪纸《黄河明珠图——郑州》入选民间工艺美术作品奖。

此次公示期为12月14日至20日。

## 全国象棋业余棋王赛总决赛 岁末决战“象棋文化之乡”

本报讯(记者 陈凯)12月15日,记者从郑州市体育局获悉,“荣阳·楚河汉界杯”第八届全国象棋业余棋王赛总决赛,将于12月22日至12月24日在郑州荣阳举行。届时,来自全国各地的民间象棋“棋王”将齐聚中国象棋文化之乡——荣阳,展开岁末终极对决,角逐全国民间象棋“棋王”。



郑州市体育局 供图

第八届全国象棋业余棋王赛总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、河南省体育局、郑州市人民政府主办,河南省全民健身中心、郑州市体育局、郑州市文化广电和旅游局、荣阳市人民政府承办,竞赛项目为个人赛和团体赛两大类,分为正式竞赛项目组和表演项目组(家庭双人组)。正式竞赛项目组别包括公开组(参赛选手年龄跨度为:1963年1月1日—2006年12月31日出生)、少年组(参赛选手年龄跨度为:2007年1月1日—2011年12月31日出生);表演项目组别的参赛家庭,必须由祖孙三代中的一名成年人和一名12岁以下的成员组成,男女不限。

据了解,全国象棋业余棋王赛是中国象棋协会于2016年创办的品牌赛事,旨在通过“市—省—全国”三级选拔,以“零门槛”鼓励全民参与,备受全国各地象棋爱好者喜爱,参与人数逐年增长,规模也不断扩大,该项赛事至今已经成功举办七届。从2020年起,全国象棋业余棋王赛还推出网络赛区,采用线上对弈的方式打破时空界限,让全国象棋爱好者足不出户就能“云端”对弈。今年6月,第八届全国象棋业余棋王赛冠军权花落荣阳。

另据了解,荣阳是全国象棋之乡会员单位、中国象棋文化之乡、象棋文化策源地。2000多年前的楚汉战争期间,项羽与刘邦在荣阳广武山的鸿沟两侧修筑城池对垒,最终以鸿沟为界,中分天下。汉王城与霸王城两座古城之间的“鸿沟”,就是象棋棋盘上“楚河汉界”的现实原型。多年来,荣阳市致力于象棋文化的挖掘、保护和传承,“共建世界象棋文化之都”成为全社会发展的共识。首届中国象棋文化节、首届亚洲象棋嘉年华、首届楚河汉界世界棋王赛均在荣阳举办。目前,本届全国象棋业余棋王赛各地赛事已经结束,分赛区民间“棋王”均已产生,只待总决赛期间一较高下。

### 全国女子拳击冠军赛收官 河南选手斩获2金1银2铜

本报讯(记者 陈凯)记者从河南省重竞技航空运动中心获悉,在近日于云南丽江收官的2023年全国女子拳击冠军赛上,河南女拳手表现不俗,共斩获2枚金牌、1枚银牌

和2枚铜牌。本次比赛由中国拳击协会主办,设12个公斤级别,共有来自全国34支代表队的数百名选手参赛。经过6天148场比赛激烈角

逐,河南女拳手王锦文、詹依莲分别夺得63公斤级、+81公斤级金牌;王宵萌夺得81公斤级银牌;李书、郑璐分别夺得70公斤级、75公斤级铜牌。

### WTT名古屋女子总决赛 6名国乒选手晋级八强



王艺迪在比赛中回球 新华社记者 张笑宇 摄

据新华社日本名古屋12月15日电 2023年世界乒乓球职业大联盟(WTT)女子总决赛15日在日本爱知县名古屋市打响,首日进行的女单16进8的比赛中,中国队有6名选手挺进八强,其中4名选手将在下半区“捉对厮杀”。

WTT名古屋女子总决赛汇集了世界顶尖的16名女单球手和8对女双组合,此次也是日本首次举办WTT系列赛事。

揭幕战在王艺迪与韩国选手申裕斌之间展开。不久前夺得WTT法兰克福冠军赛女单冠军的王艺迪延续了火热状态,以11:6、11:6先下两城;随后韩国小将找回手感,在一度7:10落后时,连追三个赛点并反超比分以13:11扳回一局。但第四局王艺迪没有再给对手机会,以11:5锁定胜局,率先晋级八强。

另外一名中国选手王曼昱面对摩纳哥选手杨晓欣的攻势,在7:10落后的不利情况下连得五分逆转拿下首局。此后双方多次形成相持,但王曼昱在关键时刻的表现更胜一筹,以11:8、11:7连胜两局,总比分3:0击败对手,与陈幸同会师四分之一决赛,后者鏖战五局以3:2艰难战胜欧洲运动会女单冠军、罗马尼亚选手斯佐科斯。

张瑞以11:6、11:7、12:10直落三局击败国乒队友钱天一,她将和王艺迪争夺一张进入四强的门票。首轮上演了两场中日对决的焦点之战,中国队选手都有惊无险地获得胜利。赛会3号种子陈梦以11:5、15:17、7:11、11:8、11:7力克日本女乒“一姐”早田希娜;另一场比赛,现世界排名第一的孙颖莎与15岁小将张本美和陷入拉锯战,在前四局打成2:2,她在决胜局经过暂停调整后连得8分,以3:2终结比赛悬念。

德国老将韩莹和日本选手伊藤美诚将分别在下一轮对阵孙颖莎和陈梦。

### “国风豫韵”民族音乐会上演

本报讯(记者 秦华 文/图)15日晚,“品味中原——公益·周末小舞台”第427期演出在河南省文化馆上演(如图),为大家献上河南民族乐团2023年音乐季系列(第五场)“国风豫韵”民族音乐会。

本次音乐会由2023年“黄河之声”系列音乐会的组成部分,由省委宣传部、省文化和旅游厅主办,河南歌舞演艺集团、河南省文化馆承办。

音乐会上,河南民族乐团的艺术家们为大家带来乐队合奏《山村节日》《豫调》《金蛇狂舞》《国歌》《瑶族舞曲》,琵琶与乐队《春江花月夜》,中国大鼓二重奏《牛斗虎》,笛箫、古筝二重奏《梅花三弄》,二胡独奏《河南小曲》,唢呐独奏《百鸟朝凤》等曲目。这些曲目曲风各异,或婉转悠扬,或轻松欢快,或慷慨激昂,或荡气回肠,带给观众丰富的艺术享受。

2023年“黄河之声”系列音乐会由省委宣传部、省文化和旅游厅联合开展,活动于9月中旬全面铺开,主要包括“国庆演出季”演出和“常态惠民演出”,共86场。通过主题鲜明、内涵丰富、形式多样的音乐活动,唱响“黄河之声”音乐会品牌,建立常态长效演出机制。名家名团不仅在剧场、音乐厅演出,也将走进高校、中小学、文化广场等地,为群众献上一场场音乐盛宴。



### 国际武术大赛暨2023全国传统武术比赛落幕 嵩山少林武术职业学院收获颇丰

本报讯(记者 刘超峰)记者从嵩山少林武术职业学院获悉,由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会等主办的第五届中国·徐州“丝路汉风”国际武术大赛暨2023年全国传统武术比赛,近日在江苏徐州落下帷幕。我省嵩山少林

武术职业学院派出15名队员参赛,凭借过硬的实力和顽强的拼搏精神,总共取得21金10银1铜和集体基本功一等奖的好成绩,成为本次比赛的最大赢家。

此次比赛共有来自国内外253支代表队2815名运动员参加。本

次大赛是一个检验各地武术发展水平,显示武术实力的交流平台。在本次比赛中能够取得不俗战绩,充分显示嵩山少林武术职业学院“课赛融通”教学改革成果,深度体现了该院“武术+”的办学特色。

### 郑州市文教卫系统职工乒乓球赛收官

本报讯(记者 唐善普)昨日,由郑州市文教卫系统组织开展的“喜迎市工会十五大——郑州市文教卫系统职工乒乓球赛”在郑州市第十一中学圆满落幕。组委会为获奖团体和选手颁发了奖杯和奖品。

此次比赛11月开始进行,分预赛与决赛,共有来自郑州市文教卫系统126家单位的630余名队员参赛。经过激烈的预赛,18支代表队的108名选手进入决赛。决赛现场,选手们展现出高超的球技和出色的配合能力,他们球技娴熟,球路变化多样。双方你来我往尽显技术、速度和技巧。别样的精彩与不同寻常的技艺,不时赢得观众的赞叹和掌声。

据了解,郑州市总工会持续开展形式多样、职工喜闻乐见的文化体育活动,搭建了相互学习、切磋技艺的平台,丰富了职工群众的精神文化生活,更好地引导了广大职工重视身心健康,科学运动健身,积极为全市经济社会发展不断贡献工会的力量。

### “天中讲坛”带您“走近”郑韩故城

本报讯(见习记者 李居正)昨日下午,大型公益讲座“天中讲坛——读懂中国从郑州开始”系列讲座第五讲在郑州图书馆一楼报告厅举行,为听众带来《鹤舞春秋方壶在,百年沧桑话郑韩》的专题讲座。

据了解,本次讲座由郑州中华之源与嵩山文明研究会主办,郑州图书馆、郑州嵩山文明研究院、郑州天中书院承办,郑州市嵩山文明研究基金会资助。讲座由河南省文物考古研究院商周考古研究室主任兼新郑工作站站长樊温泉主讲,樊温泉长期从事新石器时代和商周时期及汉代的考古发掘和研究工作,先后出版10余部专著,撰写80余篇考古报告、简报与论文。其主持发掘的“新郑郑韩故城北城垣遗址”项目,曾获“2017年度全国十大考古新发现”。

讲座从20世纪初郑公大墓莲鹤方壶的出土切入,讲述了一百年来的郑韩故城的考古发掘经过,介绍了故城城门、瓮城布局、铸冶遗址、墓葬器物、祭祀礼器。并总结了郑韩故城在历史变迁、城市发展、生态环境、居民生活、社会生产和礼乐制度等诸多重要课题上取得的新成果,展现了一幅宏大的郑韩都城文明画卷。

### 我省拟认定13家景区为国家4A级旅游景区

本报讯(记者 秦华)记者从河南省文化和旅游厅获悉,依据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准及评定细则,按照文化和旅游部《旅游景区质量等级管理办法》《河南省旅游景区质量等级管理办法》(修订版)相关要求,通过“自愿申报、逐级推荐、景观评审、现场检查、党组研究”等程序,2023年拟认定13家景区为国家4A级旅游景区。

此13家景区分别为:叶县县衙博物馆、中国文字博物馆、汤阴县中华梦幻谷景区、辉县市五龙山旅游景区、西大井1919文旅景区、南乐县仓颉陵文化旅游景区、舞阳县贾湖遗址博物馆、中流砥柱景区、城阳城址考古遗址公园、息县息州杉山景区、罗山县龟山湖景区、建业运河古镇、商水县叶氏庄园。

此次拟认定名单自12月14日起开始公示,公示期为5个工作日。